

ЦАРСТВИЕ МАРСА ПРОДОЛЖАЕТСЯ



205 лет Терценоукоому Университету

Война может иметь хорошие последствия у дикарей, способствуя отбору наиболее сильных и стойких, но нациализованные народы влияние ее обычно самое пагубное: она ведет к взаимоистреблению самых лучших и самых храбрых.

А. Фулье.

Английский философ Т. Гоббс писал: "Естественное состояние людей, до образования общества была война, и не только война в обычном ее виде, но и война всех – против всех". Война представляет собой коллективную форму воздействия, диаметрально противоположную бойкоту. Агрессивная

непосредственного в ней участия. Это явление, которое носит постоянную угрозу. Поэтому утверждение: "Кто хочет жить в мире, тот должен готовиться к войне" – никогда не теряло актуальности. Всем известно, что война нарушает все законы. Казалось бы, кроме законов природы, но они так же могут быть нарушены ради желаемой победы.



Фото Константина КУЛИКОВА

по своей сути, она, безусловно, имеет наиболее древние корни. И, несмотря на свое архаичное происхождение является главным способом воздействия на неприятеля даже в наши дни. Подвергаемая критике, всеобщему осуждению – она не исчезает как явление, оставаясь угрожающей действительностью.

Она меняет самого человека. Еще Вольтер говорил, что "война превращает в диких зверей людей, рожденных чтобы жить братьями". Впрочем, война тоже меняется в свойственной ей манере: меняются как формы, так и ее цели. В войне племен целью могут являться угон скота, хищение урожая, преследующие общественные интересы. Причины войн наших дней могут объясняться различными геополитическими конъюнктурами. При этом могут преследоваться сугубо идеальные догмы и интересы исключительно одного руководителя. Война стала толчком к разработке новых видов вооружений, в том числе массового поражения, которые пришлось запрещать специальной конвенцией. Видимо, инстинкт самосохранения оказался выше. Война – это не только путь к славе, новое обмундирование и информационная пропаганда, которую может выиграть даже физически проигравшая сторона. Это и концлагеря, военные трибуналы, тяжкие увечья. Г. Гордом в своих философских размышлениях называл войну "организованным убийством, грабежом и жестокостью", а наиболее страдающими от нее он называл детей, женщин и стариков, говоря о том, что война не проходит мимо. Она не оставляет безучастными людей, которые не принимают

Природа знает не так много обстоятельств, в результате которых может быть нарушен инстинкт самосохранения. Военные баталии часто становятся как раз такими обстоятельствами. В них раскрываются различные человеческие качества: как положительные, так и отрицательные, как низменные, так и возвышенные. Война способна увлекать, несмотря на свой ужас. Она в равной степени может затягивать и тех, кто стремится к безоговорочной виктории, и тех, кто жаждет реванша. И если бы ресурсы человечества не ограничивались исчерпаемостью, то войны могли бы длиться бесконечно. Тогда бы уместным было ироническое замечание английского писателя Джорджа Оруэлла: "Самый быстрый способ закончить войну – это потерпеть поражение".

Военные конфликты намного старше самого человечества. Было установлено, что они свойственны не только человеческому миру. У некоторых животных также наблюдаются бои, коллективный захват территории и пищи соседей, который направлен на выживание и уменьшение конкуренции за природные ресурсы. А раз так, то угроза войны никогда полностью не исчезнет как явление. Рожденная еще ни самой природой, она способна пережить и само человечество, сумевшее изобрести грозное оружие самообороны. Созданное, чтобы помочь выжить, оно способно помочь исчезнуть, став смертельным приговором для своих создателей. Ведь правда не всегда оказывается на стороне сильнейшего.

Виталий ЛЕБЕДЕВ